

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Бавуу-Сюрюн Миры Викторовны «История формирования диалектов и говоров тувинского языка», представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание**

Внимание лингвистов к истории формирования диалектных систем современных языков объясняется значимостью сбора, анализа и обобщения материала живой разговорной речи. Результаты такой работы в отношении территориальных разновидностей языков Саяно-Алтая будут способствовать сравнительно-историческому изучению алтайской языковой семьи, созданию исторической грамматики отдельных алтайских (в том числе – тюркских) языков. В настоящее время алтайская теория нуждается в работах именно такого характера. Диссертация М.В. Бавуу-Сюрюн, автореферат которой мы обсуждаем, посвящена истории формирования диалектной системы тувинского языка, наименее изученного в этом аспекте.

Как показывает автореферат, задачи, поставленные в диссертационной работе, соответствуют намеченной цели – установлению истории формирования современной системы диалектов и говоров на территории проживания тувинцев. Детальное изучение вопроса диссертант связывает с определением интегральных и дифференциальных признаков (на всех языковых уровнях), обусловивших складывание современной системы диалектов и говоров, с выявлением причин, обусловивших появление указанных признаков, относительной хронологии и путей формирования разновидностей тувинского языка в определенных ареалах. В этом отношении научная значимость выполненной работы бесспорна. Она значима также потому, что вносит много нового в традиционную практику изучения диалектов тюркских языков Южной Сибири. Это касается и методики исследования, и одного из основных результатов: определена роль древнетюркского, древнеуйгурского и древнекыргызского компонентов в формировании диалектных черт тувинского языка.

В целом, полученные автором научные результаты представляют новую базу для дальнейшего осмыслиения сложных языковых процессов, протекавших в большом регионе Южной Сибири после распада алтайского прайзыка. М.В. Бавуу-Сюрюн проведена серьезная, кропотливая работа по исследованию тех явлений в языке периода тюркского единства, что привели

к появлению на указанном широком пространстве нескольких тюрских языков.

Автореферат подтверждает, что диссертация Миры Викторовны Бавуу-Сюрюн «История формирования диалектов и говоров тувинского языка» написана на актуальную тему. Научные результаты, полученные диссидентом, вносят существенный вклад в изучение истории всех тюрских языков. Работа соответствует требованиям, изложенным в пунктах 9, 10 раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание.

Ведущий научный сотрудник  
Института гуманитарных исследований  
и саяно-алтайской тюркологии  
Хакасского государственного  
университета им. Н.Ф. Катанова,  
доктор филологических наук

29.10.2018

А.Д. Каксин

